

SUSCRIPCIONES

PALMA.—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA.—Tres meses. 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador:

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

«Toda la prensa, excepto la carlista é integrista, censura sin ambages ni rodeos el espectáculo deplorable que ha dado á España y á Europa el Congreso de Burgos». — Así exclama, lleno de indignación y echa de chispas, *El Mercantil Valenciano*. Y esto no es hablar con propiedad ni dar idea de lo que sucede, porque lo que hacen los periódicos liberales no es censurar; es rugir, es bramar, es presentar síntomas alarmantes, según los temperamentos, ya de frenesí que termina en el *delirium tremens*, ya de la exacerbación que acaba en *combustión espontánea*.

Algo tenemos que agradecerles los católicos, á pesar de lo mal que nos tratan. Yo, por mi parte, á par del alma, les agradezco la furia con que los más me honran expresa y nominalmente con sus ataques, como si yo tuviera la culpa de todo lo que pasa. Y es evidente que exageran el alcance de mis pobres fuerzas, pero hacen justicia á mi intención y buenos deseos, porque si yo pudiese, cielos y tierra removería contra ellos, y ya hace rato que todos los católicos españoles habrían raído del suelo de la patria el último germen, y aun las huellas y el recuerdo de la plaga liberal.

En general, todos debemos mostrarles gratitud por el empeño que ponen en tergiversar y falsificar contra nosotros los textos pontificios para aquietarnos; como quien sabe bien, y lo declara, que sólo la voz de Dios podría apagar la ira santa y el odio inextinguible de los católicos españoles á todo lo que es liberal; si no fuera impiedad y absurdo suponer que Dios pudiese apagar el odio y la ira que su divina gracia enciende en las almas las maldades y abominaciones liberales.

«Pero ¿qué se habían figurado esos periódicos?»

Cuando el Sr. Silvela decía en el Congreso al Sr. Azcárate que no me contestara, que no discutiese conmigo, que no presentase cuestiones que me diesen ocasión de hablar; que sin eso y de todos modos era yo allí un *establecimiento incómodo*, pero si los liberales aceptaban la batalla mi voz renovaría las luchas religiosas felizmente extinguidas por la habilidad conservadora; indudablemente, el Sr. Silvela creía con toda sinceridad que yo me proponía un imposible, y que en España se había definitivamente logrado lo que ahora se llama la *pacificación religiosa*, la paz de las conciencias, esto es, el cobarde silencio y la vil y la miserable sumisión de los católicos á los malditos errores y á la insufrible tiranía de los liberales, la más horrible y repugnante de todas las tiranías posibles é imaginables.

«No, gracias á Dios! A la vista está que yo tenía razón y el señor Silvela se equivocaba.

Y no ciertamente por falta de perspicacia, sino porque no está en el elenco de la cuestión, ni conoce ni puede comprender lo que son los católicos españoles.

Aquí lo que pasa es que cuando personas tenidas en algo, algunos de los que promovieron la difunta Unión Católica, ó el Sr. Llauder, ó el Sr. Ortí y Lara, ó el Sr. X., por ejemplo, se empeñan en unirse con liberales, ó en concordarnos con las aspiraciones del siglo y con la civilización moderna, ó nos dan

la voz de *jallo el fuego!*, ó quieren hacernos reconocer y aceptar las instituciones liberales, es constante y regla sin excepción: los católicos se arremolinan, dividen, se tiran los trastos á la cabeza; los unos se dedican á librarse de la peste que se les quiere meter en casa como se metió en España con semejantes concesiones y transigencias; otros se desaniman con tales ejemplos y espectáculos, abandonan la lucha y se meten en sus casas, ó desesperados ó á pedir á Dios que haga milagros y esperar mejores días; y los liberales baten palmas creyéndose dueños del campo sin contradicción; y á veces los católicos más firmes necesitan la fe de Abraham y la paciencia de Job, y gracia especialísima de Dios, para no echarlo todo á rodar y retirarse á cuidar en paz de su familia y de su hacienda sin más sacrificios ni nuevos sinsabores y desengaños.

«Pero en cuanto una voz autorizada se levanta hablando el lenguaje varonil y celestial de los Apóstoles que confirmaron su fe en el martirio; cuando la voz del Papa nos manda lanzarnos como falanje contra los enemigos de la verdad, no á transigir ni mesticear, sino á acabar con ellos, á pelear por el retorno absoluto de los principios católicos, la íntegra unidad de creencias y la inflexible intransigencia de nuestros padres, y nos propone por modelo nuestra gloriosa historia, nuestras brillantes tradiciones desde los Concilios de Toledo, la fortaleza que nuestros antepasados tuvieron hasta triunfar de la morisma, del cisma y la herejía; en cuanto nuestros Prelados nos excitan, como el Obispo de Cartagena, á arrancar de cuajo el árbol maldito y no cejar ni sosegar hasta hacerle astillas... ¡ah! entonces el rescoldo que está entre cenizas se convierte en vivo fuego, el fuego en llamas; y á poco que los liberales ayuden ultrajando brutalmente al Corazón de Jesús, las llamas serán asolador incendio que abrasará todas las abominaciones liberales y purificará el aire de toda pestilencia liberal, y germinarán los principios y tradiciones íntegramente católicas y castizamente españoles que viven y arraigan, cada vez más queridos y deseados, en nuestras almas y en nuestro pueblo.

«Cuando veo á muchos hombres de bien buscando medios y fórmulas de unir á los verdaderos católicos (dejo á un lado á los que no buscan eso, sino unirse con los liberales), respeto y alabo la intención; pero me asombra que personas tan formales tengan tanta gana de perder el tiempo.

«No está á la vista que todas esas fórmulas empiezan por ser discutidas y acaban, sin una excepción, por ser todas desechadas y completamente inútiles y estériles? Y al contrario, ¿no es patente que en cuanto se oye una palabra de transigencia por todas partes estalla la división y el alboroto, pero en oyendo proclamarse la verdad en toda su integridad y con toda su intransigencia, allá vamos todos con todas nuestras fuerzas, con toda resolución y llenos de entusiasmo?»

«¿Cómo formó sus ejércitos el partido carlista, en una y otra guerra, sino dando al aire la bandera de nuestros principios y nuestras tradiciones, que acudían á defender con sus entendimientos, su

dinero, sus personas y sus vidas á cientos y á miles los católicos? ¿Cómo se formó el partido Católico Nacional, ó Integrista, que ni en esperanza ofrecía medios ni honores, ni otra cosa que persecuciones y sacrificios, sino tremolando en Burgos y sosteniendo en todas partes la bandera de la verdad íntegra y pura, sin merma, ni mácula, ni tilda, ni mancilla? ¿En qué consiste que á la hora en que íntegros y carlistas proclaman la verdad, toda la verdad, rechazando toda concesión y toda transigencia, sin necesidad de ningún impulso, á pesar de sus antiguas reyertas, se suavizan todos los enconos, y espontáneamente tienden á aliarse, y en varios sitios se alían, sin confundirse ni arriar ninguno su bandera ni renunciar á su personalidad, pero con estrecha é íntima unidad de acción? ¿En qué consiste que cuando la voz de la santa y absoluta intransigencia resuena en el Congreso de Burgos, todos los católicos responden entusiasmados, sean carlistas, sean íntegros, y todos los liberales de todas las camadas se alborotan, rugen, braman, y dan testimonio de que ahí, en esa voz, en la proclamación de toda la verdad con toda su intransigencia está en peligro de ruina, si la voz se da con cinismo decidido y resolución inquebrantable?»

«Tendremos ojos para no ver y entendimiento para no entender cosa tan clara como es la única fórmula, el único medio, el único punto donde está la unión de los católicos?»

«Pero comencé este artículo con propósito de contestar al único argumento que se ha hecho por *El Imparcial*, contra la actitud de los católicos á propósito del Congreso de Burgos; argumento sofístico, pero hábil, que á algunos deslumbrará. La pluma ha corrido por otro lado más de lo que yo hubiera querido. Mañana será otro día.

RAMON NOCEDAL.

CAMPAÑA CONTRA LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

La noticia sorprenderá á los parisienses que siguen aquí el curso de su vida habitual, y á los foresteros que en número extraordinario tienen invadida pacíficamente la gran ciudad durante estos hermosos días de verano. Los revolucionarios de toda especie están pasando á París á sangre y fuego ¡así tal como ustedes lo oyen. Pero á ustedes, los que viven en el extranjero, no les cogerá de nuevo la noticia, puesto que parte de la prensa universal lo viene afirmando que la Francia se halla convertida en un campo de Agramante y su capital en un foco de rebeliones y trastornos.

La semana pasada, un francés residente en Suiza me escribió preguntándome con toda sinceridad si podía, sin peligro, permitir que su hijo viniese á pasar unos días en París. Las alarmantes noticias propaladas por la prensa suiza, le hacían temer por la vida de su hijo, y fué necesario darle toda clase de seguridades, para que lo dejase partir.

En mi anterior correspondencia expliqué ya el caso de ese senador yankee que se propone pedir á su gobierno que deje de tomar parte oficial en la Exposición de París,

si el Consejo de guerra no absuelve á Dreyfus.

Los ingleses, que monopolizan la información en grande escala, son los que más denigran á la Francia, y empiezan á dirigir su campaña contra la Exposición.

La *Saint-James Gazette* ha abierto entre los comerciantes de Londres una información encaminada á ver si el estado político de la Francia no les obliga á retirar su adhesión al gran concurso universal de París. Preguntales si abrigan temores acerca de la política francesa, equivale á inspirárselos. Desde el momento que se les consulta acerca de la situación de la Francia, es que se la considera precaria y peligrosa.

Esa maravillosa información del *Saint-James Gazette* coincide con el telegrama que el *Daily Telegraph* se hace dirigir desde Río Janeiro:

«Parece haberse descubierto en San Pablo del Brasil una asociación de anarquistas que se proponen hacer volar la Exposición de 1900. ¡Nada más sencillo! Dícese que algunos de dichos anarquistas han marchado ya á París (admirable previsión) y que entre ellos (lasombrosa precisión de detalles) se encuentran una muchacha llamada Cambiella (¡el ángel de la dinamita). A pesar de la facilidad de comunicaciones y del progreso del internacionalismo anarquista, resulta un poco inverosímil que el complot contra la Exposición y la seguridad de París se trame en el Brasil. Pero estas noticias echadas á volar suponiéndolas telegrafadas de puntos muy remotos para que no puedan comprobarse, obedecen á un plan preconcebido. De este modo, la información parece insignificante é imparcial y el lector la lee más ó menos distraídamente. Pero se ha llamado un instante su atención acerca de los peligros que la Exposición puede ofrecer. Pocos días después, otro periódico le sirve una noticia del mismo género, y el fin propuesto se realiza poco á poco. Son las gotas de hiel que cayendo una tras otra sobre la Francia, realizan su obra de envenenamiento y disgregación.

Es curioso lo que en todos terrenos sucede con la prensa inglesa.

Un día nos anuncia que la guerra contra los Biers es inevitable y los inunda de detalles de los últimos preparativos, para tranquilizarnos al día siguiente diciéndonos que Chamberlain nunca ha pensado en turbar la paz octaviana que goza la gente del Transvaal.

«Cuando nos llega la primera noticia, se asusta el mercado minero, que es para el único que se inventan las grandes amenazas, y bajan las acciones que representan la fortuna de miles de especuladores. Pero muy pronto, cuando se ha logrado el fin propuesto, se normaliza el mercado y pagan los platos rotos los pobres que no estaban al corriente del secreto de los dioses.

Nosotros no creemos que estén del todo abandonados los temores de un grave conflicto entre el pacífico Transvaal y la belicosa Inglaterra; pero nos parece que antes la prensa humanitaria del Reino Unido habrá trabajado para la fortuna de los suyos, que es el objeto de todos sus cuidados.

Los españoles saben algo de esto. Los ingleses apoyaron á los americanos en la guerra antillana

so pretexto de humanidad. Cuba, Puerto Rico y Filipinas gemían bajo el peso del despotismo español. Para que este cesara, el mejor medio fué... hacerles cambiar de amo.

Lo mismo va á suceder con el Transvaal si Dios no lo remedia.

Los Bores son gente atrasada, rústica, que no sabe explotar debidamente la riqueza de su suelo. Pues bien, para hacerles entrar en el camino de la civilización, los ingleses se sacrificarán una vez más por las ideas humanitarias y se harán dueños del país.

«Con qué tristes colores se anuncia la aurora del siglo XX! La fuerza lo puede todo. Que los pueblos latinos lo comprendan y estén apercebidos si quieren vivir.

A. SAISSEY.

UNA ANÉCDOTA CURIOSA

De *La Croix* de París es la siguiente significativa anécdota:

«Rostchild, el padre de los cinco jódios del mismo apellido que han actuado en el mundo bancario, fué en sus tiempos buhonero.

Una vez que andaba por los caminos á pié con su caja al hombro, topó con un arriero. El padre futuro de los cinco reyes del oro aceptó el favor, y caminando juntos, el arriero le contó sus cuitas, refiriéndole que era hombre de mala suerte y todo le salía mal.

En esto llegaron á un ancho torrente que había que pasar por un puente carcomido. Rostchild detuvo el borrico, y exclamó:

«¿Decís que teneis mala fortuna? Pues dejadme entonces mi maleta.

Dicho lo cual, la sacó de los lomos del borrico, pasó adelante, el puente se hundió y el torrente se llevó al animal.

«Cuando aquel buhonero, convertido en archimillonario, estableció á sus cinco hijos, repartiéndoles el mundo para que se lo tragasen, les regaló á todos un *asno de oro* (recuerdo de su antiguo oficio) con esta inscripción: *No os asociéis jamás á los desgraciados*.

El mundo liberal, aliado hoy al mando judío, admira y hace suya esta divisa, que es precisamente la contraria de la divina evangélica, que dice: *Asociaos siempre á los desgraciados*.

Y que fué la que inspiró á San Francisco, San Vicente de Paul y á todos los Santos verdaderos padres del pueblo.

LA PESTE BUBÓNICA

Ojeada histórica

(Conclusión)

En 1773 invadió Turquía, la península de los Balcanes y Rusia, y sin abandonar á esta nación produjo la muerte de más de 80.000 habitantes en Moscú; en 1797 pagó Holanda su tributo á la peste; en 1798 y 1701 asoló el Egipto; en 1812 y 1813 visitó á Malta; en 1815 á Nápoles, y sin descansar en su virgínosa marcha y saltando de uno á otro punto llegó á Mallorca, al Cairo, á Grecia y Mesopotamia en los años 1820, 1835, 1838 y 1865, respectivamente, y haciendo en 1876 su violenta presentación en las cercanías de Astrakan, en Welielka, fué contenida energicamente por el fuego y la desinfección aplicados sin temor ni contemplaciones, en virtud de órdenes severísimas del Czar de Rusia: librando de este modo á Europa de una espantosa desolación.

Llegamos ya la época presente, á su nueva excursión en 1894 desde las altas mesetas del Yun-Nan en China,

dónde permanentemente existen focos endémicos de infección, para presentarse en Cantón, pasando después a Hong Kong, causando en uno y otro punto multitud de víctimas, como tributo obligado de su visita, y continuando su marcha en 1895, llegó en 1896 a Bombay, donde ha continuado ejerciendo su triste y dolorosa misión de modo horrible; acompañando más tarde a los peregrinos indios en su viaje, llegó al mar Rojo, desembarcando en Camaran, y ya abierto el paso para penetrar fácilmente en Europa, después de dar noticia de su presencia en distintos sitios del camino recorrido y estacionándose en Egipto, ha llegado fatalmente a Oporto, amenazando a España con una desventura más, después de las experimentadas, si bien es de esperar que en Portugal quedará por ahora terminado el viaje emprendido por la peste bubónica.

La peste y la higiene

No hemos de terminar este trabajo sin expresar que a la zozobra y el temor que existían en tiempos anteriores ante la idea de que pudiera ser invadida alguna población por una epidemia cualquiera, ha sucedido una grande y relativa tranquilidad, debido, no tan solo a las mejores condiciones de habitabilidad en la mayoría de los pueblos modernos sino que muy particularmente a que, los adelantos de las ciencias médicas en todos sus ramos, permiten oponer seguros diques a la propagación de toda clase de epidemias. La higiene cuenta con medios y elementos bastantes para combatirlos; requiriéndose tan solo emplear activa y oportunamente los recursos que están a su alcance, empezando por los más sencillos de ejecutar, como son los de destruir cuantos focos de infección permanentes ó accidentales existan en las poblaciones, de cuyo cuidado deben encargarse en primer término debiendo ser secundadas por todas las personas, y procurando al propio tiempo éstas por su partes esmerarse, no solo en el aseo y limpieza personal, sino hacerlo extensivo a cuanto les rodea.

La campaña con tanto acierto emprendida en los momentos presentes por el señor director general de Sanidad, permiten abrigar la confianza de que la peste bubónica que se padece en Oporto no penetrará esta vez en España; pero si esto desgraciadamente aconteciera, no dudamos ni un momento que se extremarán las medidas para procurar el aislamiento más completo y riguroso del primer caso que se presente.

Si de aplaudir son las disposiciones hasta hoy acordadas, hay que tener muy presente que no son estas bastantes para llevar la calma al ánimo de muchas personas, pues no se reduce todo a vigilar la frontera, sino que precisa higienizar las poblaciones, y circunscribiéndonos a Madrid hemos de decir que falta mucho a esta capital para que pueda considerarse como un modelo de higiene, pues ni las alcantarillas en primer lugar, ni el estado de las calles, ni la forma en que se efectúa el riego de éstas, corresponden a lo que fuera de desear ni a lo que tiene derecho a exigir la higiene.

Hay, además, necesariamente que girar visitas severas de inspección a las casas, especialmente a las llamadas de vecindad, y obligar a los dueños a que hagan las obras necesarias para evitar que sean focos permanentes de infección, que no solo afectan a los que en ellas habitan, sino que ponen en inminente peligro la salud pública en general.

DOCTOR MANUEL TRULLÁS.

EL CONCIERTO ECONOMICO

DECLARACIONES DE RUSIÑOL

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, D. Alberto Rusiñol, ha celebrado una conferencia con algunos periodistas.

Resultado de la entrevista son las declaraciones siguientes:

«Como presidente del Fomento del Trabajo Nacional, ha mediado en el conflicto surgido con motivo del acuerdo de los gremios, invitado por la primera autoridad civil de esta provincia y solicitado por la comisión de los gremios.

Respecto a la actitud de éstos, debo declarar que dimana de acuerdos en que para nada ha intervenido el Fomento.

Reconozco la gravedad y el peligro que entraña.

Pero comprendo también que tan extremada resolución, dado el malestar profundo que tiene su origen en el vicioso sistema contributivo y que amenazan agravar todavía más los proyectos de presupuestos, sin que, por desgracia, veamos asomar por ahora propósitos de cumplir la formal promesa hecha por el gobierno de su majestad en su programa político, de llegar a un concierto

económico que entiendo de necesidad y que podría remediar tal estado de cosas conciliando las necesidades físicas con las aspiraciones de las clases mercantiles é industriales, que desean librarse de la investigación perturbadora é inhumana del Estado.

Dentro del actual régimen, es imposible para las necesidades contributivas, ya por las gabelas que pesan sobre determinados contribuyentes, ya por la ocultación forzosa provocada por los agentes del fisco, flando en la corrupción administrativa; con daño de las costumbres y perjuicio del Tesoro.

Estoy en este punto completamente de acuerdo con los gremios y resuelto a trabajar sin descanso hasta conseguir el concierto económico, que fué esta sociedad la primera en solicitar sobre bases equitativas que darían ingresos al Tesoro y restarían las odiosidades que hoy inspiran sus agentes.

Intentamos llevar a cabo una experimentación en este orden de cosas, y los hechos se encargan de demostrar si llevamos ó no razón.

El concierto económico responde al ansia descentralizadora que todo el país siente, y es uno de los medios para que los ciudadanos aprendan a gobernarse, haciéndoles intervenir en la administración pública de que hoy por desgracia tan alejados se encuentran.

Por último, han querido dar carácter catalanista a un asunto que interesa a toda la nación, pues jamás el Fomento ha solicitado se conceda el indicado régimen exclusivamente para nuestra provincia.

Entiende esta sociedad que al igual que a Cataluña debe concederse a todas aquellas regiones que estén en situación de administrar por sí mismas.

Como españoles nos produce orgullo ver la perfecta y honrada administración de las provincias vasco navarras, que demuestran la bondad de la doctrina que sostiene nuestra Corporación.

NOTICIAS GENERALES

El 11 llegó a Burgos habiéndose en la Merced, el Ilmo. Sr. D. Florencio Frontevilla, Obispo de la Serena (Chile). Le acompaña el presbítero D. Alberto Reyes, su Secretario.

Después de haber asistido al Concilio americano celebrado en Roma, ha recorrido Italia, Francia, Suiza y ahora piensa visitar las principales ciudades de nuestra Nación.

Esta noche sale para Avila, siguiendo después a Madrid, Toledo, Córdoba, Sevilla, Granada y Palencia; visitará los Santuarios de Monserrat y Zaragoza, embarcándose en Barcelona el 10 de Octubre próximo.

Con extraordinaria solemnidad se han colocado escudos del Corazón de Jesús en las Casas Consistoriales de Huarte y Villava (Navarra); otro tanto ha acordado hacer el Ayuntamiento de Oñe y el ejemplo va cundiendo por toda aquella provincia tan amante del Divino Corazón.

¡Bien por los navarros!

En la Capitanía General de Barcelona se presentó ayer un sujeto y sin que pudiera ser detenido por ordenanzas y guardias se precipitó a todo correr por la escalera que dá acceso al despacho de Ayudantes en el que tropezó con el Mayor de la plaza, al ser interrogado por este, sufrió un ataque, cayendo al suelo. Se ha comprobado que es un infeliz que sufre ataques de nervios. No se le hallaron armas.

En Santander han desembarcado recientemente del Alfonso XIII, 250 familias de repatriados pobres de Cuba.

Su estado es verdaderamente doloroso, pues carecen de pan y albergue. La mayoría de estos pobres desdichados piden limosna, dando a la capital castellana un aspecto tristísimo el desfile de tanto pobre repatriado cadavérico.

Aunque en algunas casas de la población han encontrado albergue algunas familias de estos infelices, y aunque el gobernador y la Cruz Roja han procurado aliviar la situación de estas familias, no se ha conseguido gran cosa, por disponer de medios insuficientes para socorrer tanta desgracia.

Noticias de Pretoria manifiestan que la opinión pública se muestra entusiasmada por ir a la guerra.

En todas partes se oyen himnos bélicos, y el Gobierno recibe valiosos ofrecimientos del pueblo, dispuesto a sacrificarlo todo antes que ceder a las arrogancias inglesas.

De Londres dicen que se espera con ansiedad la contestación del Transvaal al ultimatum de Chamberlain.

Se cree que los boers romperán las hostilidades.

La escuadra inglesa del Cabo permanece preparada para atacar al Transvaal apenas reciba orden de hacerlo.

En el estrado de EL ANGORA

CONTRADICCIONES DE «LA UNION REPUBLICANA»

Qual si fuera pudorosa y timorata doncella, que no conoció nunca más que el honesto recinto de su hogar, ni fijó nunca su tímida pupila, más que en el rostro venerado de su madre, ni abrió sus labios más que para bendecir a Dios y recitar el catecismo cristiano, *La Unión Republicana* en su número 989 dice:

En Son Sardina

Ayer, los pacíficos y timoratos habitantes de aquel pintoresco caserío, estaban escandalizados y tenían motivos sobrados. Desde el portal de *ca'n Baña* hasta *ca'n sabatera*, en una pared, se lefa una inscripción que no podemos reproducir por respeto a la decencia y a la moral.

Aquí el sentido comun de Mallorca, se levanta indignado y encarándose con el papel frigio: *¿No eres tú, le dice, que como ramera procacísima de encrucijada, todos los días te presentas con decandeces alarmantes recorriendo las plazas y calles de nuestros pueblos, para encender en todas partes el fuego de la lujuria?*

¿No eres tú, hipócrita, la que llamas y reúnias a las masas en el Circo, donde las formas esculturales y las miradas de una fantámbala encendían pasiones volcánicas?

¿Y no eres tú la que se zambulla a menudo en el fondo de las cloacas de la humana sociedad para esparrear por todas partes lo que la sinderesis más inicial enseña que debiera estar siempre velado?

¿Y no eres tú, la lengua más suelta entre las más sucias de la prensa o ya de Mallorca, sino de todo el continente de España y quizá del extranjero? ¿Qué inmudicia hay que no aceptes en tus columnas?

¿Por qué pues, te presentas ahora, con esa hipócrita modestia?

Los fariseos, los hipócritas, los sepulcros blanqueados, los farsantes; ¿deben buscarse en las sacristías, ó en los clubs y talleres mandileros?

Unión Republicana, tú te contradices, tú empleas antifaz, a pesar de tus alardes de sinceridad, ¿quien es pues la gazmona, tú ó EL ANGORA?

TORQUEMADA.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, a las 5'41
Pónese, a las 6'8.

MAÑANA

(260) **17** (15)

DOMINGO

LAS LLAGAS DE SAN FRANCISCO

Suplicar lo San Francisco con encendido amor divino al Todopoderoso la mayor semejanza en su sacrificio, concédele tal gracia, imprimiéndole sus llagas, patentizando de este modo a los herejes su inmenso poder. Murió santamente en su manasterio del monte Alverna en la Toscana.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La lucha contra las sociedades secretas

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que los católicos defiendan con vigor la Religión contra los ataques de las sociedades secretas.

PROPÓSITO

Luchar contra las sociedades secretas por medio de la oración y de la acción.

OFICIO DIVINO.—Día 17.—Domingo 3 de Septiembre XVII después de Pentecostés. De los siete Dolores de la Santísima Virgen. *Blanco. Doble mayor.* com. de S. Pedro de Arbués mártir, y

MÚSICA RELIGIOSA

Obras de grande utilidad para la escuela del Canto Llano

Método de Canto llano y figurado.

Método completo de Canto llano.

CUADRO SINOPTICO

Del pasa Cuerdas para todas las combinaciones que pueden hallarse en los Cantorales con los ocho tonos regulares del Canto llano, y su demostración en notación moderna sobre la tonalidad de la Cuerda coral en LA.

Misas con acompañamiento de Organo, de Gounod, Rossini, Mercadante, Batman, Perosi, Franck, Haydn, Bordeuse, Mozart.—Misas y Motetes, a voces solas de Palestrina y Victoria y la Misa Eucarística del Maestro Torres.

Albums fáciles, para Organo. 100 preludios, id., de célebres versículo.
Glosa fácil sobre el *Pange lingua*, Intermedios fáciles, Juego de versos para vísperas, Ofertorios, *La Fe* y la *Esperanza* de Rossini y otras muchas.
Motetes, Padre nuestros, Himnos, Salves, Letanías, Gozos, Villancicos, etc.
Métodos de Solfeo de todos los autores. Id. para Piano id.
Gran método de Bertini, encuadernado 6 pesetas.
Id. id., sin encuadernar, Ptas. 7'50.
Papel de música en todas formas y rayados.

PRECIOS ECONÓMICOS

CASA PERELLÓ

UNION, 19, PALMA

de la dominica. Vísperas com. de Santo Tomás de Villanueva arzobispo, de San Pedro y de la dominica.

CUARENTA HORAS

En San Francisco, continuarán las Cuarenta Horas, consagradas al glorioso Padre y Patriarca San Francisco de Asis: exposición a las seis de la mañana y se rezarán sus adoraciones y la estación. A las diez se cantará tertia y la misa mayor. A las seis y tres cuartos se cantará la Corona de María Santísima y acto continuo se dará principio a un solemne triduo que predicará el Rdo. Sr. D. Mateo Garau, cura-párroco de San Miguel, concluido el sermón se hará la adoración de las llagas del Santo Patriarca y se reservará.

CULTOS

En la Merced, fiesta en honra de Santa María de Cervellón, a las diez misa solemne y sermón por D. Juan Mulet; al anochecer continuará la novena.

En Santa Clara, fiesta de la Santa Faz; a las diez misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón que dirá D. Jaime Verger.

En Montesión, a las siete y media de la mañana, habrá misa de comunión para los seglares católicos. Por la tarde a las siete el ejercicio de retiro.

En Santa Cruz, a las cuatro y media de la tarde se practicarán el ejercicio de la Buena Muerte, con meditación y plática. Puede ganarse indulgencia plenaria.

En San Magín, arrabal de Santa Catalina, a las cinco de la tarde se dará principio a los ejercicios espirituales para las asociadas a la Congregación de Hijas de María establecida en aquella iglesia, dirigiéndolas la plática preparatoria.

ADORACION NOCTURNA.—En el Socorro, de nueve a cinco.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, a la Virgen del Socorro.

Lunes.—En San Francisco, concluirán las Cuarenta Horas: exposición a las seis y se rezarán sus adoraciones y la estación. A las diez se cantará tertia y la misa mayor. A las cinco y media vísperas y completas; y acto continuo se cantará la corona de María Santísima a lo que seguirá el sermón, luego se cantará el trisagio de los Serafines, procesión y la solemne reserva.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolás, a la Virgen del Buen Suceso.

ACADEMIA UNIVERSITARIA DE PALMA DE MALLORCA

dirigida por D. Eugenio Losada DE. EN MEDICINA, PELAIRES, 58, 2.

Abierta de 11 y media a 12 y media mañana

Esta Academia va a entrar en el cuarto año de su vida: admite alumnos de casi todas las asignaturas de las principales carreras; cerrará su matrícula el 30 de Setiembre próximo; ha introducido reformas de importancia para el curso entrante y no admite matrículas sino en clases cuyo número de alumnos será el de dos ó más.

Las clases de un solo alumnos se pagarán según las circunstancias.

El grupo de asignaturas de un curso, a 40 pesetas. Y el de Aplicación de Medicina, a 50.

La matrícula está abierta en la Farmacia

SAN JOSE—Colón, número 34

DE LA CAPITAL

Rara coincidencia.—El día 12 del actual dió a luz una hermosa niña la esposa del Sr. Belda, empleado de aduanas. Como esa familia tiene estrechas relaciones con el Padre mercedario que predica la novena de la Virgen en la iglesia de su propio nombre, se empeñó en que dicho Padre efectuase el bautismo de la recién nacida niña, y éste por complacer a su amiga familia, autorizado por el Párroco de Santa Eulalia, en la misma parroquia ayer por la tarde efectuó el santo bautismo.

¡Cuánto tiempo habría que en la parroquia de Santa Eulalia ningún religioso revestido de hábito blanco hubiese administrado algún sacramental!

Novena.—Hemos oído decir que mañana, en la iglesia de la Merced, el acreditado organista D. Nicolás Bonnin acompañará con órgano la magnífica novena, que para orquesta compuso hace años el no menos conocido profesor D. Guillermo Massot.

Necrología.—El día 30 de Agosto último, recibidos los Santos Sacramentos, entregó su alma a Dios, en la Ermita de la Santísima Trinidad de Valldemosa el H. Hilarión de S. Pablo, de 30 años de edad y seis de profesión. Era natural de Montauri se llamaba en el siglo Bernardo Castellá.

El día siguiente pasó a mejor vida en Petra, el Rdo. D. Miguel Rubí, Pbro. adscrito a aquella parroquia y que contaba la avanzada edad de setenta y cinco años.—A. E. R. I. P. A.

Feria.—Se celebrará mañana en el pueblo de Manacor. Con este motivo la Compañía de los Ferrocarriles ha acordado que además de los trenes ordinarios salgan los siguientes:

De Palma a Manacor: a las 6 meñana.

Del Empalme a Manacor: a las 1'45 tarde.

De Manacor a Palma: a las 12'30 tarde y 8 noche.

Desgracia.—Ayer por la mañana ocurrió una en el predio *Son Frare*, término de Calviá.

Estando varios hombres trabajando en la construcción de una acequia se derrumbó uno de los muros de la misma, quedando sepultado uno de dichos operarios.

El infeliz se llamaba Mateo Estadas Juaneda, de 28 años de edad, casado.

Detenidos.—Lo han sido por la guardia civil de Binisalem tres individuos presentos autores de haber apedreado a un vecino de aquella villa, amenazándole de muerte.

Tormenta.—Ayer por la tarde se desencadenó una tempestad precedida de rayos, truenos y pedriscos del tamaño de almendras.

En un momento las calles quedaron convertidas en canalosos rios tal era el agua que cayó durante cerca de hora y media.

Higiene.—D. Rafael Alvarez Sereix, Gobernador civil de esta provincia, ha dictado órdenes para impedir que los vecinos del arrabal de Santa Catalina continen criando en sus domicilios cabras, conejos y demás animales, cuya falta de limpieza puede perjudicar la salud de los moradores de aquella población.

Multas.—El señor Alcalde impuso ayer una de 10 pesetas á un vecino de la calle de la Vidriera por tener en su domicilio una tinaja de tripas procedentes de los animales degollados en el matadero, cuyo olor pestilente y mal sano constituyó un peligro constante para la salud pública.

Correos.—A la hora de itinerario salió ayer de este puerto el vapor Cataluña con rumbo á Barcelona, llevándose la correspondencia, 88 pasajeros y efectos del país.

A las siete y media ha llegado el vapor Belver, siendo portador de la balija, pasaje y carga.

DE LOS PUEBLOS

Lluchmayor

No ha podido menos de sorprenderme el efecto causado por mi última correspondencia, lo que he deducido de las noticias que andan rodando por el pueblo. Parecía natural que, una vez reconocida la verdad de mis afirmaciones aquellas personas, á quienes corresponde, pondrían en juego su actividad, haciendo valer su influencia y autoridad para reprimir los abusos que en ella denuncié; sin embargo no ha resultado ser así. Algo dicen que se ha hecho, más respeto de ciertos abusos nada he podido conocer, pues veo que continúan con igual desenfreno que antes.

Donde principalmente se ha puesto la atención parece que ha sido en satisfacer ciertos deseos de saber quien es el que les canta la verdad con tanto desenfado.

Francamente no parece propio de tales personas al meterse en estas averiguaciones, puesto que ni la calidad ni la autoridad de la persona nada pone ni quita á la verdad de los hechos que refiere. Esto aparte del grave inconveniente en que se incurre, ó por mejor decirse ha incurrido de hacer recaer ciertas sospechas en personas que nada tienen que ver con mis correspondencias.

Y como sentiría vivamente comprometer á nadie, por esto es que me apresuro á decir que en la redacción de EL ANCORA consta mi firma por la que me comprometo á responder cuando sea necesario de la verdad de mis asertos. Y más respondo de que cuanto he denunciado sobre abusos no era más que un eco de las censuras que por el pueblo se oían.

Lo que verdaderamente importa, y suplico con ahínco á nuestras autoridades que, estimando en lo que vale el honor de nuestro pueblo por el que deben velar, la inocencia de tantos jóvenes, que peligra, y sobre todo el Santísimo nombre de Dios villanamente menospreciado por una docena de malvados, castiguen con firmeza cualquier abuso y hagan observar el buen orden, lo cual pone de manifiesto la pericia de los gobernantes y contribuye en gran manera á la felicidad moral y material de los pueblos.

Con semejante proceder merecerían la aprobación y aplausos de toda persona sensata. Aprobación y aplausos que yo con sumo gusto manifestaría en vez de censurar que siempre se hacen con pena y disgusto, toda vez que no me mueve ningún antagonismo ni pasión política; sino puramente el bien estar y la cultura de nuestro pueblo; deseando que nadie pueda negarme.

Algún tanto ha mejorado la salud pública en estos días; pues que por fortuna han ido desapareciendo ciertas enfermedades, especialmente las fiebres que han molestado á muchísimas personas durante este verano.

Algúnas desgracias han ocurrido días pasados, que tienen mucho de pareci-

do. Ha sido el caso que dos molinos cogieron respectivamente á dos jóvenes resultando uno de ellos gravemente herido de tal modo que ha puesto en peligro su vida, mientras que el otro no ha sufrido más que una leve herida en la cabeza.

15 Septiembre 1899.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 13.—Varones 2.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 13.—Ninguno.

Fallecidos

Día 14.—Mariano Umberto Bosch, casado, de 24 años, Arrabal, de tuberculosis. José Nicolau Salord, casado, de 74 años, plaza del Socorro, de enterocolitis. Francisca Bover Alemany, de 19 meses, calle de la Fábrica, de menenigitis.

Hospital civil

Día 14

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 312.—Entrados, 6.—Salidos, 0.—Fallecidos, 1.—Quedan, 316.

Matadero

Reses degolladas para el uso público Día 14.—Bueyes, 1.—Vacas, 3.—Novillos, 0.—Terneas, 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 6.—Borregos, 0.—Corderos, 48.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabritos, 1.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 66.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtido. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes anares y ornamentos sagrados.

El mejor preparado para el estómago es el «Elixir á la Ingluvina Giol.» Véase el anuncio en la 4.ª página.

EN 20 DIAS DE LA CURA RADICAL ANEMIA EL ELIXIR DE SAN VICENTE DE PAO. El Solo especialmente autorizado. Para informes dirigirse á la Farmacia de la GARIBAY, 108, San Sebastián, España. Farmacia de San Vicente de Paó, Pasadizo de San Vicente, 10, San Sebastián, España. Director General en España: D. J. VIDAL y RIBAS, Barcelona, y todas las Farmacias.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

Peste

Madrid 15 (mañana.)

No se han recibido nuevas noticias de Oporto.

El doctor Cortezo, director general de Sanidad, sigue estudiando los informes que le han enviado los médicos españoles que se hallan en Portugal siguiendo el curso de la enfermedad bubónica.

Política

De política nada nuevo. Insiste-se, sin embargo, en que no tardará en producirse una crisis ministerial.

Tifus

Preocupa seriamente á los habitantes de Madrid la cuestión del tifus.

Existen en el Hospital general 29 atacados, y no puede calcularse el número de enfermos que hay en las casas particulares, á pesar de que el Alcalde ha dictado enérgicas medidas con objeto de que no pase ningún caso desapercibido.

Anoche se reunieron la Junta de Sanidad, el Alcalde y los médicos de las casas de socorro, adoptándose varios acuerdos.

Socialistas

En la segunda sesión de su Congreso los socialistas de Madrid han discurrido extensamente los auxilios que debe prestar la Unión obrera en caso de huelga.

Los abusos de quintas en Murcia

Madrid 15 (mañana.)

Comunican de Murcia que el juez especial que instruye la sumaria motivada por los abusos cometidos en los expedientes de quintas ha dictado varios autos de prisión.

Añádese que ha desaparecido de Murcia una conocida personalidad que había representado en las Cortes varias veces aquella circunscripción.

Inundaciones

Madrid 15 (mañana.)

Telegramas de Viena dan cuenta de haber experimentado notable crecida algunos ríos, cuyos desbordamientos han causado numerosas desgracias y graves daños.

En Payerbach las aguas del Schwarz han arrebatado un puente y causado veinte víctimas.

Otro puente socavado por las aguas se ha hundido al pasar un tren, el cual ha caído al Inn, resultando muertos varios empleados de la Compañía ferroviaria.

La peste en Oporto!

Madrid 15 (mañana.)

París.—Los médicos franceses que fueron á Oporto telegrafían á su gobierno que los casos de peste son más numerosos.

Las declaraciones son incompletas. Muchos atacados fallecen sin asistencia.

El microbio pestoso es de grandísima virulencia.

El suero Jersin ha producido verdadero éxito.

Crean los médicos que el cordón de Oporto sólo aumenta el hambre entre los menesterosos, dando mayor intensidad á la epidemia.

Conferencia

Madrid 15 á las 9:35 n.

Se comenta la conferencia reservadísima celebrada en el despacho de la Dirección general de Obras públicas por los señores Dato y Vadillo acerca la cuestión industrial de Cataluña.

Supónese que dicha conferencia está relacionada con la próxima crisis.

Un meeting

Madrid 15 á las 10 n.

El Sr. Moret ha decidido convocar y presidir en Mérida un meeting de agricultores. Convertirá en paladin sus intereses independientes del partido liberal en donde limita.

Fiebres tifoideas

Madrid 15 á las 10 n.

Aumentan las fiebres tifoideas en Madrid.

En Quero pueblo de Toledo, se han registrado noventa casos de cólicos.

Se creyó al principio que eran eatarros intestinales producidos á consecuencia de haber bebido aguas que contenían sal de plomo.

Bolsa

Madrid 15 Setiembre.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like perpetuo interior, amortizable, Cubas (86), Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, Bonos municipales, La Islaña Marítima, General Mallorquina.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA LAS

Carreras del Magisterio Elemental Superior y Normal de Maestros y Maestras

Preparación para las próximas oposiciones de Torrero de faros, clases de dibujo lineal, geográfico, topográfico, é hidrográfico y caligrafía.

Por los Profesores

D. Salvador M.ª Bover, Profesor Normal.

D. Pedro Moll, Perito y Profesor Mercantil, Bachiller, Piloto, Maestro elemental, etc., etc.

Sol.—12 y 14. Socorro.—46—2

blicos que tienen derecho á practicar, pero en conformidad con aquellos preceptos. Y no sólo se les impide ejercer libremente esas y otras funciones de su ministerio, sino que se traslada á tribunales laicos la facultad de entender y fallar sobre las enseñanzas de la fe y la moral, y de condenar á penas afflictivas, por enseñarlas, á los maestros que para ello están divinamente establecidos y de quienes están obligados á hacerse discípulos todos los que han de salvarse. A ellos solamente, en los Apóstoles, dijo Jesucristo: Id, enseñad, el que os creyere... será salvo, y condenado el que no creyere (1).

«Tampoco se pondrá impedimento á dichos Prelados y á los demás sagrados ministros, en el ejercicio de sus funciones, ni los molestará nadie bajo ningún pretexto, en cuanto á lo que se refiere á los deberes de su cargo.»

Repetimos esa parte del artículo tercero, para que contraste mejor con lo hecho y lo que se hace en contra. Triste es decirlo, pero sucede este atropello de la ley, al tiempo mismo que se autoriza y deja en plena libertad á todos los malvados, sectarios, en quienes no aparece ni sombra de rectitud, de justicia, ni decoro, para blasfemar escandalosa é impunemente del santo nombre de Dios; para renegar de toda divinidad, rechazar toda religión, toda moral, todo poder, toda autoridad; para exhibir de palabra, por escrito, en el periódico, el libro, en lienzos, estampas, estatuas y espectáculos al vivo; en teatros, circos, cafés cantantes, etc., cuadros impíos é indecentes, pornográficos, inmorales, con positivo desprecio de la religión y moral católicas que condenan todos esos excesos, y deben ser protegidas por la autoridad civil.

En lo que se refiere á esa protección civil, ó como se expresa el texto de la ley, «al poderoso patrocinio y apoyo que S. M., ó sea el gobierno, habrán de dispensar á los Obispos en los casos que se lo pidan, principalmente cuando hayan de oponerse á la malignidad de los hombres que inten-

(1) Marc., XVI, 16.

visitarlas, eso sí, pero sólo para exponer ó denunciar al señor ministro de Fomento lo que en su visita de inspección hubiese notado el Prelado en la enseñanza, personal de profesores ó libros de texto; pero el señor ministro, con la denuncia é informe del Prelado inspector, podrá proceder á pedir ulteriores informes á otro ú otros Prelados ó personas que no lo sean, reservándose siempre la decisión final sobre los libros de texto los profesores y la enseñanza. Privados, pues, los Prelados de esta manera de ejercer su derecho en la enseñanza, sucedió lo que no podía menos de suceder; adoptáronse como de texto en establecimientos oficiales de enseñanza libros expresamente condenados por los Prelados y hasta por el Sumo Pontífice. Sostuvieronse como profesores sujetos manifiestamente impíos, anticatólicos, materialistas y ateos; y todo esto á despecho de Prelados y católicos padres de familia, y confirmados en algún caso por decisiones del Consejo de Instrucción pública.

Esta descristianización de la enseñanza en los centros oficiales, se hizo con ciertos miramientos al principio, pero luego con creciente rapidez. Hace ya muchos años que hay en los centros oficiales de segunda y superior enseñanza, profesores impíos de todas clases que no cuidan en sus lecciones cuando las dan, en los programas que escriben y libros de texto, mal traducidos ordinariamente de extranjero idioma y que obligan á sus discípulos á comprarlos á muy subido precio; que no cuidan, repetimos, sino de arrebatarnos con el dinero de sus católicos padres, el don precioso de la fe, imbu-yéndonos en toda clase de errores. Les enseñan, entre otros que podrán ser más ó menos aceptables, teorías ó sistemas sobre Dios, el hombre, el mundo, la naturaleza... pero absurdas y radicalmente opuestas á la doctrina y moral católicas. Se llega con ellas, y en nombre de la ciencia, hasta negar la existencia de un Dios personal que sea superior al hombre, á hundirse en un grosero materialismo. No creen ni hacen aprecio sino de aquello á que se extienden sus sentidos,

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 40 mañana para Ibiza. Martes... 6 tarde para Barcelona, directo. Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcedia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcedia). Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante. Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde. De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salida, Llg. and HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc., with departure times.

LIBRERIA DE LA SAGRADA FAMILIA

Call 1 y Fortuñy 13

Se han recibido ejemplares del tomo IX de la Propaganda Católica, por D. Félix Sardá y Salvañy, Pbro. Se venden á 4 pesetas en rústica y á 6 encuadernado con planchas doradas.

Placas del Sagrado Corazón de Jesús

Se venden á 25 céntimos de peseta cada una.

Advertisement for QUIMICAMENTE PURO (SODIUM BICARBONATE) by TORRES MUÑOZ. Includes text: ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO. Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

PIANOS

HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER,

CASA PERELLÓ - UNIÓN 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde 5 DUROS MENSUALES

se le regulará el mismo al vencimiento del contrato.

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Armoniums y demás instrumentos á plazos y al contado

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS

Grandes novedades en música en todo género á precios más económicos que en ninguna otra casa

NOTA. Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta dejarlas como nuevas. Precios económicos.

CASA PERELLÓ Palma - Unión, 19

GRAN FABRICA DE MUELAS DE MOLINO

de pedernal pedra foguera

Estas muelas de pedra foguera, conocidas ya del público mallorquín y extranjero, como de mejores resultados se construyen en Manacor, Calle de Obradar, Moll de Can Claveya.

Molineros! visitad esta casa antes de comprar muelas, donde las encontrareis de todas dimensiones y para toda clase de molinos, pudiendo así haceros cargo antes de comprarlas, de la calidad superior de su piedra, y su trabajo fino y esmerado, cual no habreis visto en ninguna parte.

Las piedras son del predio, Son Calderó término de Felanitx, siendo hasta hoy, las más sólidas y sin faltas, que se han conocido, por tanto es muy á gusto de esta casa, que los compradores se acompañen de personas entendidas en este ramo, pudiendo así cerciorarse de la verdad, y evitar ser víctimas de otros expendedores que sorprenden á los compradores, so pretexto de venderlas más barato, resultando después, de clase y trabajo muy inferior y teniéndolas inservibles al cabo de pocos años, después de muchas reparaciones.

Esta casa responde de su resultado, y que darán buena y abundante harina en el mismo acto de quedar colocadas y para que puedan verlas todas los interesados, tiene sucursales en Palma é Inca, donde encontrarán muelas y un catálogo de los precios fijos á que se venden según el diámetro de la muela.

Esta casa se dedica también desde muy antiguo á la construcción de toda clase de obras en piedra viva, gradas, chimeneas, lavatorios, etc., etc. de la tan renombrada piedra de Artá, y de Manacor.

Para informes, dirigirse: Manacor, Antonio Pocoli-Sastre, maestro constructor, calle de Artá. Palma, Nadal Ferragut Lladó, calle Sindicato, 122. Inca, Francisco Llompard, calle Rectoría, frente la Iglesia.

Advertisement for ESTÓMAGO É INTESTINOS. Includes text: ESTÓMAGO É INTESTINOS. ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL. APROBADO Y RECOMENDADO POR LA N. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.

ANUNCIOS MORTUORIOS. Se reciben hasta las once de la mañana á precios de tarifa

MUSICA RELIGIOSA

Gran surtido en Misas y Motetes, á voces solas, de los Maestros Victoria y Palestrina.

Misas con acompañamiento de Órgano, de Mercadante, de Gounod, Weber, Bachman, Perosi, etc. etc.

Gran surtido en ALBUMS de Versículos fáciles y de mediana dificultad y difíciles.

Toda clase de piezas para solo ó duo con acompañamiento, como Paternostros, Letanías, etc., etc.

Métodos de Canto Llano; y el pautado de todas clases, incluso para canto llano, hecho expreso.

Métodos de Solfeo de todas clases. Métodos de piano, id. id.

Gran METODO BERTINI, con en cuaderación, 6 ptas.

—PRECIOS ECONOMICOS—

Almacen Martorell

Jaime II, 103, Palma. NOTA.—Se admite cualquier encargo de los pueblos y se sirve con actividad.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

-Tip. Católica-Balear, Santo Cristo, 30.

...y abusan como brutos animales de todas aquellas cosas que conocen por razón natural, como dice San Judas. Y toda esta ímpra y tiránica enseñanza está autorizada y pueden imponérsela libérrimamente, según su antojo, á los discípulos, esos profesores descreídos que abundan cada vez más, por la mayor protección oficial que reciben, mientras los netamente católicos son de ordinario mirados con injustas prevenciones. Hasta en ciertos tribunales de oposición, para obtener cátedras oficiales, suele servir de no pequeño obstáculo el ser católico de veras; es decir, no ductil, contemporizador, transigente... como se muestran tantos en estos tiempos en que todo se sacrifica á lo positivo.

Así se va cooperando eficazmente en los centros de enseñanza, á fomentar entre nosotros generaciones como la actual y las peores que la seguirán, si esto continúa; generaciones sin fe, sin ley, sin Dios, sin patria... generaciones soberbias, egoístas, sensuales, que amancillan su carne, menosprecian la dominación, y blasfeman contra la Majestad (1).

...Se ha impedido á los Prelados, y con mucha más frecuencia, á otros ministros del culto católico, el ejercicio libre de las funciones de su ministerio; y esto, no sólo por los superiores poderes del Estado, sino por autoridades subalternas, por alcaldes de monterilla, como suele decirse. Estos últimos representantes de la autoridad administrativa suelen creerse, y de hecho se creen, autorizados para todo; no sólo para humillarse á la autoridad de la Iglesia, sino para conculcar sus sagrados derechos, más respetables que ningún otro, por ser derechos de Dios. Llegan á mirarlos, con bastante frecuencia, ó como no existentes, ó como inferiores á los más pequeños del último habitante en su municipal territorio. Y si nos fijamos en las autoridades judiciales, notaremos también cuánto sirven á veces para impedir este libre ejercicio.

(1) Jud., I, 16.